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FONCTIONS POLYNOMES 
(Partie 1)



I. Fonctions polynômes du second degré

Méthode : Étudier les variations d’une fonction polynôme du second degré

[image: ] Vidéo https://youtu.be/EXTobPZzORo 
[image: ] Vidéo https://youtu.be/zxyKLqnlMIk 



Soit la fonction f définie sur par .
1) Calculer la fonction dérivée de f.
2) Déterminer le signe de f ’ en fonction de x.
3) Dresser le tableau de variations de f.


Avant tout, il est utile de tracer la courbe représentative de la fonction f à l’aide de la calculatrice. Cela permettra de vérifier au fur et à mesure les résultats.

[image: Capture d’écran 2015-06-23 à 14]


1) On a :.
Si 

Alors 



2) On commence par résoudre l’équation :

Soit : 


Donc   et .
On dresse alors le tableau de signe de f ’ :

	x
	

                          1                          

	

	–
	 +



3) On dresse alors le tableau de variations :

	x
	

                        1                          Théorème :

- Si , alors f est croissante.

- Si , alors f est décroissante.



	

	–
	 +

	

f
	                               

                              
                              -1




En effet : .

La fonction f admet un minimum égal à -1 en .



II. Fonctions polynômes du troisième degré

Méthode : Étudier les variations d’une fonction polynôme du troisième degré

[image: ] Vidéo https://youtu.be/23_Ba3N0fu4 

EXEMPLE 1


Soit la fonction f définie sur  par .
1) Calculer la fonction dérivée de f.
2) Déterminer le signe de f ’ en fonction de x.
3) Dresser le tableau de variations de f.


On trace la courbe de la fonction f à l’aide de la calculatrice :
[image: Macintosh HD:Users:ymonka:Desktop:Capture d’écran 2015-06-23 à 15.04.32.png]

Si 

Alors 


1) On a :.


2) On commence par résoudre l’équation  :

Le discriminant du trinôme  est égal à  = 22 – 4 x 3 x 3 = -32

 < 0 donc l’équation  ne possède pas de solution.
Le coefficient de x2, égal à 3, est positif, donc la parabole est tournée dans le sens « cuvette ». La dérivée est donc positive pour tout x. 
[image: Capture d’écran 2014-07-28 à 11]
	x
	

                                       

	

	                      +



3) On dresse alors le tableau de variations :

	x
	

                                                   

	

	+

	
f
	                              


                                                                


[bookmark: _GoBack]
EXEMPLE 2


Soit la fonction f définie sur  par .
1) Calculer la fonction dérivée de f.
2) Déterminer le signe de f ’ en fonction de x.
3) Dresser le tableau de variations de f.

[image: Macintosh HD:Users:ymonka:Desktop:Capture d’écran 2015-06-23 à 15.22.02.png]
On trace courbe de la fonction f à l’aide de la calculatrice :





1) On a : .


2) On commence par résoudre l’équation  :

Le discriminant du trinôme  est égal à  = (-3)2 – 4 x 3 x (-6) = 81


L'équation possède deux solutions :  et 
Le coefficient de x2, égal à 3, est positif, donc la parabole est tournée dans le sens « cuvette ». La dérivée est donc positive à l’extérieur de ses racines -1 et 2. 
[image: Macintosh HD:Users:ymonka:Desktop:Capture d’écran 2015-06-23 à 15.29.51.png]
	x
	

                 -1                         2                   

	

	+
	–
	+



3) On en déduit le tableau de variations de f :

	x
	

                         -1                                2                          

	

	+
	–
	+

	

f
	                               4,5


                                                                
                                                                  -9





En effet,  et 

Hors du cadre de la classe, aucune reproduction, même partielle, autres que celles prévues à l'article L 122-5 du code de la propriété intellectuelle, ne peut être faite de ce site sans l'autorisation expresse de l'auteur.
www.maths-et-tiques.fr/index.php/mentions-legales






Yvan Monka – Académie de Strasbourg – www.maths-et-tiques.fr

image48.emf



  f '(x) = 0










 

 

f'(x)=0


oleObject36.bin

image49.emf



  3x2 − 3x − 6










 

 

3

x2

-

3

x

-

6


oleObject37.bin

image50.emf



  
x1 =



3− 81
2× 3



= −1










 

 

x

1

=

3

-

81

2

´

3

=-

1


oleObject38.bin

image51.emf



  
x2 =



3+ 81
2× 3



= 2










 

 

x

2

=

3

+

81

2

´

3

=

2


oleObject39.bin

image52.png




image53.emf



−∞










-¥


image2.emf



 










 




oleObject40.bin

image54.emf



+∞










+¥


oleObject41.bin

image55.emf



  f '(x) = 3x2 − 3x − 6










 

 

f

'(

x

)

=

3

x2

-

3

x

-

6


oleObject42.bin

image56.emf



−∞










-¥


oleObject43.bin

image57.emf



+∞










+¥


oleObject44.bin

image58.emf



  f '(x)










 

 

f'(x)


oleObject1.bin

oleObject45.bin

image59.emf



  f (−1) = −1( )3
−1,5× −1( )2



− 6× −1( ) +1= 4,5










 

 

f

(

-

1)

=-

1

( )

3

-

1,5

´-

1

( )

2

-

6

´-

1

( )

+

1

=

4,5


oleObject46.bin

image60.emf



  f (2) = 23 −1,5× 22 − 6× 2+1= −9










 

 

f

(2)

=

2

3

-

1,5

´

2

2

-

6

´

2

+

1

=-

9


oleObject47.bin

image61.png




image62.png




image3.emf



  f (x) = 3x2 − 6x + 2










 

 

f

(

x

)

=

3

x2

-

6

x

+

2


oleObject2.bin

image4.png




image5.emf



f (x) = ax2 + bx + c










f

(

x

)

=

ax2

+

bx

+

c


oleObject3.bin

image6.emf



f '(x) = 2ax + b










f'(x)=2ax+b


oleObject4.bin

image7.emf



f (x) = ax2 + bx + c










f

(

x

)

=

ax2

+

bx

+

c


oleObject5.bin

image8.emf



f '(x) = 2ax + b










f'(x)=2ax+b


oleObject6.bin

image9.emf



  f '(x) = 3× 2x − 6 = 6x − 6










 

 

f'(x)=3´2x-6=6x-6


oleObject7.bin

image10.emf



  f '(x) = 0










 

 

f'(x)=0


oleObject8.bin

image11.emf



  6x − 6 = 0










 

 6x-6=0


oleObject9.bin

image12.emf



6x = 6










6x=6


oleObject10.bin

image13.emf



x = 6
6
= 1










x

=

6

6

=

1


oleObject11.bin

image14.emf



−∞










-¥


Microsoft_Equation1.bin

image15.emf



+∞










+¥


Microsoft_Equation2.bin

image16.emf



  f '(x) = 6x − 6










 

 

f'(x)=6x-6


oleObject12.bin

image17.emf



  f '(x) ≥ 0










 

 

f'(x)³0


oleObject13.bin

image18.emf



  f '(x) ≤ 0










 

 

f'(x)£0


oleObject14.bin

image19.emf



  f '(x) ≥ 0










 

 

f'(x)³0


oleObject15.bin

image20.emf



  f '(x) ≤ 0










 

 

f'(x)£0


oleObject16.bin

image21.emf



−∞










-¥


Microsoft_Equation3.bin

image22.emf



+∞










+¥


Microsoft_Equation4.bin

image23.emf



f '










f'


Microsoft_Equation5.bin

image24.emf



f 1( ) = 3×12 − 6 ×1+ 2 = −1










f

1

()

=

3

´

1

2-

6

´

1

+

2

=-

1


oleObject17.bin

image25.emf



x = 1










x=1


oleObject18.bin

image26.emf



 










 




oleObject19.bin

image27.emf



  f (x) = x3 + x2 + 3x −1










 

 

f

(

x

)

=

x3

+

x2

+

3

x

-

1


oleObject20.bin

image28.png




image29.emf



f (x) = ax3 + bx2 + cx + d










f

(

x

)

=

ax3

+

bx2

+

cx

+

d


oleObject21.bin

image30.emf



f '(x) = 3ax2 + 2bx + c










f

'(

x

)

=

3

ax2

+

2

bx

+

c


oleObject22.bin

image31.emf



f (x) = ax3 + bx2 + cx + d










f

(

x

)

=

ax3

+

bx2

+

cx

+

d


oleObject23.bin

image32.emf



f '(x) = 3ax2 + 2bx + c










f

'(

x

)

=

3

ax2

+

2

bx

+

c


oleObject24.bin

image33.emf



  f '(x) = 3x2 + 2x + 3










 

 

f

'(

x

)

=

3

x2

+

2

x

+

3


oleObject25.bin

image34.emf



  f '(x) = 0










 

 

f'(x)=0


oleObject26.bin

image35.emf



  3x2 + 2x + 3










 

 

3

x2

+

2

x

+

3


oleObject27.bin

image36.emf



  f '(x) = 0










 

 

f'(x)=0


oleObject28.bin

image1.png




image37.png




image38.emf



−∞










-¥


Microsoft_Equation6.bin

image39.emf



+∞










+¥


Microsoft_Equation7.bin

image40.emf



  f '(x) = 3x2 + 2x + 3










 

 

f

'(

x

)

=

3

x2

+

2

x

+

3


oleObject29.bin

image41.emf



−∞










-¥


oleObject30.bin

image42.emf



+∞










+¥


oleObject31.bin

image43.emf



  f '(x)










 

 

f'(x)


oleObject32.bin

image44.emf



 










 




oleObject33.bin

image45.emf



  f (x) = x3 −1,5x2 − 6x +1










 

 

f

(

x

)

=

x3

-

1,5

x2

-

6

x

+

1


oleObject34.bin

image46.png




image47.emf



  f '(x) = 3x2 −1,5× 2x − 6 = 3x2 − 3x − 6










 

 

f

'(

x

)

=

3

x2

-

1,5

´

2

x

-

6

=

3

x2

-

3

x

-

6


oleObject35.bin


FONCTIONS POLYNOMES
(Partie 1)

1 Fonctonspomomes  econs segré

FTr——
8 Vi g

ot s i o 5
o o s

et o ot o e

T

ot iy sty .




